Chapitre ...... . Puissances

2) Avec un exposant négatif

1) Avec un exposant positif

Définition :
Définition : On considere a un nombre relatif non nul

On considere a un nombre rela_tlf . L R et n un entier positif non nul
et n est un nombre entier positif supérieur a 1

On note a™™ linverse de a™:

On note a" le produit de n facteurs égaux a a : 1 1
a—Tl = —=
a"=axXaX..Xa a® axaX..Xa
n facteurs
Exemples :
a™ est appelée puissance de a 4 1
771 =—
et se lit « a exposant n » 7
- 1 1
Exemples : 572 =5 =.=004
25=2X2X2%x2X2=232 g4 l__ 1 _1
"~ 3% 3x3x3x3 81
(=5)% = (=5) x (=5) x (=5) = —125 1 1 1
1073 =— = = = 0,001

103 10x10x10 1000

2
(3) = (025)2 = 0,25 x 0,25 = 0,0625
Remarqgues : Attention a I'importance des parenthéses

Cas particuliers : —3%*=-3x3%x3x%x3=-81
al=a

a2=axa aselit« aaucarré » —3* désigne I'opposé de 3* alors que
(—3)* = (—3) x (—=3) x (-3) x (-3) = 81
a®=aXaxa selit«aaucube »

. 2 2
Par convention, poura # 0 , a° = 1. 2? — g = 0,8 alors que (E) — E x E =04x04=016



. Calculer avec des puissances

Exemples :
53 x54=5x5X5Xx5%x5x%x5x5 =53t =57

2P DX 1 py35 1
(25 (CDXEDXEDXEDX(-D) | (2)x(-2) 4

(43)2 = (4 x4 X 4)x (4X4x4) =45
3 x24=3x3x3x3x2%x2x%x2x%x2=(3x2)*=e6
43

(4)3 SV 0,8x08x0,8
— == X=X —-= = —
5 5 5 5 ’ ’ ’ 53

Convention : L’élévation a une puissance est prioritaire
sur les quatre opérations.

On a le podium des priorités suivant :

()

Exemples :

A=7+4+5x23 _ 7 + 3%
(5—15)2

A=7+5x8 _ 7+81

A=7+40 (=10)*
p =20
100
v,

1. Cas particulier : les puissances de 10

1) Ecriture des puissances de 10

Pour tout entier positif n non nul :

10"=10x10x%x..x10=100...0

N —

n facteurs n zZeros

10"=—=0,..01
10
n zéros

Exemples :
10° = 10 x 10 x 10 X 10 x 10 = 100 000

1 1

103=—=—"—
103 10 x 10 x 10

=0,001



2) Notation scientifique

Définition : La notation scientifique d’'un nombre décimal
est I'écriture de ce nombre sous la forme : ou :
- n est un nombre entier relatif

- a est un nombre décimal tel que : 1 < a < 10.

(a est donc un nombre ayant un seul chiffre non nul

avant la virqule)

Exemples :
L’écriture scientifique de 98 650 000 est 9,865 x 107

L’écriture scientifique de 0,0000015 est 1,5 x 10~°




3) Les préfixes

\

giga du grec gigas géant G 109 = 1 000 000 000 gigantesque
méga-octet ; mégalithe
méga du grec megas grand M 108 = 1 000 000 mégapole ; mégaphone
mégalomane
kilo du grec khilio mille k 103 =1 000
hecto du grec hecaton cent h 102 =100
décaédre ; décapode
déca du grec deka dix da 101=10 décapole ; décasyllabe
décathlon
unité 107 =1
.- . . . Aq_ décimer ; décibel
déci du latin decimus dixiéme d 10'=01 décimal - décile
. . . . 2 _ centime ; centenaire
centl |du latin centesimus centiéme| ¢ 10 =10,01 cantannsi
- . - P— 3 _ millésime ; milliard
milli | du latin millesimus milliéme | m 10~ = 0,001 million - millénaire
microscope ; microbe
micro du grec micros petit 1 1D"ls = (]I{}[][] 001 microcosme ; microfilm
micra-onde ; microclimat
nano du latin nanus nain n 10-3 = 0,000 000 001 nanoréseau
Exemples :

- Une clé USB de 8 Go contient 8 milliards d’octets.
- Une bactérie de 4 ym = 0,000 004 m = 0,004 mm




